

**Л.В. Резниченко (Белгород, Россия)**

## **КОНЦЕПТУАЛИЗАЦИЯ МИРА СУБСТАНТИВИРОВАННЫМИ ИМЕНАМИ ПРИЛАГАТЕЛЬНЫМИ**

В статье рассматриваются особенности концептуализации мира субстантивированными именами прилагательными. В качестве теоретической основы изучения данного феномена используется методология когнитивно-дискурсивной парадигмы знания.

*Ключевые слова:* концептуализация, субстантивированное прилагательное, субстантивация, концептуальная деривация, когнитивные механизмы

В результате процесса концептуализации, заключающегося в осмыслении человеком полученных знаний о мире, в его сознании формируется концептуальная система. Эта система состоит из концептов, единиц знания, которые выделяются человеком с целью дальнейшего накопления или последующего их представления в языковой форме. Репрезентацию в языке основная часть концептов получает в виде значений конкретных слов. Субстантивированные прилагательные являются одним из многочисленных средств вербализации концептов.

Субстантивированное имя прилагательное – это слово, сочетающее общекатегориальные значения имени прилагательного и имени существительного и создающееся в процессе субстантивации. Под субстантивацией имен прилагательных принято понимать безаффиксальную межчастеречную транспозицию, которая в широком смысле «представляет собой семиотическую операцию, операцию манипулирования знаками, их перемещением, их трансформацией, комбинаторикой» [Кубрякова 2004: 342].

В результате подобного манипулирования знаками или же, другими словами, вербализованными концептами уже известное концептуальное содержание, репрезентированное прилагательными и существительными, получает языковое представление за счет использования вторичных языковых средств, субстантивированных имен прилагательных. В качестве когнитивной основы субстантивации прилагательных выступает ментальный процесс концептуальной деривации, под которым, вслед за Н.Н. Болдыревым, будем понимать «формирование нового смысла в результате определенного способа интерпретации исходного вербализованного знания ... за счет его сужения, расширения, развития, переструктурирования, генерализации или, напроп-

тив, конкретизации» [Болдырев 2009: 47]. Исходя из этого, процесс концептуальной деривации, лежащий в основе субстантивации прилагательных, заключается в переосмыслинении конкретных признаковых концептов через предметную концептуальную область.

Способы концептуализации мира именами существительными и именами прилагательными существенно отличаются друг от друга. Так, ядро имен существительных составляет простейшая онтологическая категория предметности, которая «обозначает сенсорно или перцептуально легко отождествляемые сущности» [Кубрякова 2004: 246]. Для данной категории конституирующими считаются признаки: выделенность в пространстве, стабильность во времени, целостность (см. подробнее: [Кубрякова 2004: 241-244]). Концептуальное основание имени прилагательного представлено такой бытийной категорией человеческого сознания, как категория признаковости. Е.С. Кубрякова, характеризуя эту категорию, отмечает, что признаки нельзя «отделить от их носителя, их можно помыслить отдельно, но самостоятельного, автономного существования они не имеют», поэтому для установления референциальной отнесенности признаков их необходимо связывать с объектами и субъектами [Кубрякова 2004: 244]. В соответствии с этим субстантивированные прилагательные будем рассматривать как результат «смешивания» концептуальных сущностей имени прилагательного и имени существительного.

Обратимся к описанию особенностей процесса концептуальной деривации при субстантивации имен прилагательных на примере английского субстантивированного прилагательного *pink*

В словаре А.С. Хорнби приводятся следующие толкования прилагательного *pink*:

*pink:* 1 pale red in colour; 2 connected with homosexual people; 3 having or showing left-wing political views [OALD 2010: 1149].

Анализ словарных толкований данного прилагательного дает возможность выявить такие характеристики концепта PINK, как: ‘цвет’, ‘связанный с эмоциональными отношениями между субъектами’, ‘имеющий определенные политические взгляды’.

В процессе концептуальной деривации в содержании исходного концепта, репрезентированного прилагательным *pink*, профилируется концептуальная характеристика ‘цвет’. Посредством когнитивного механизма метонимии, осуществляющегося по модели «цвет → объект определенного цвета», происходит метонимический перенос спрофилированной характеристики ‘цвет’ в предметную концептуальную об-

ласть Под действием конституирующих признаков предметной концептуальной области характеристика «цвет» сужается. В результате образуется производный концепт, вербализованный субстантивированным прилагательным *pink Rich pinks are the main emphasis in early August, but earlier in the year blue delphiniums predominate* (BNC).

Резюмируя изложенное, подчеркнем, что концептуализация мира субстантивированными именами прилагательными онтологически ориентирована, т.е. служит представлению мира «как он есть», во всем его богатстве и разнообразии.

### **Литература**

*Болдырев НН* Оценочная метарепрезентация: проблемы изучения и описания // Когнитивные исследования языка. Вып. V. Исследование познавательных процессов в языке. М.; Тамбов: Изд. дом ТГУ им. Г.Р. Державина, 2009. С. 43-51.

*Кубрякова ЕС* Язык и знание: На пути получения знаний о мире: Части речи с когнитивной точки зрения. Роль языка в познании мира. М.: Языки славянской культуры, 2004.

*OALD – Oxford Advanced Learner's Dictionary*. Oxford: Oxford University Press, 2010.

Reznichenko\_L@bsu.edu.ru

*L.V. Reznichenko (Belgorod, Russia)*

## **CONCEPTUALIZATION OF THE WORLD BY SUBSTANTIVIZED ADJECTIVES**

The article deals with the peculiarities of conceptualization of the world by substantivized adjectives. The methodology of the cognitive-discursive paradigm of knowledge is used as a theoretical base.

*Key words* conceptualization, a substantivized adjective, substantivization, conceptual derivation, cognitive mechanisms